

天长：百名文化志愿者抗疫一线勇担当

“您好！请扫码，登记相关信息，好了，您可以进去了。”连日来，来自天长市文化志愿者联合会的志愿者、71岁的张文龙走进该市广陵街道二凤社区参加疫情防控卡点志愿服务工作，向进出小区的居民发放防疫宣传传单、提供口罩。他说，自己是一名老退役军人、中共党员，在这个时候更应该冲在一线，为防控工作做一些力所能及的贡献。

新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来，在天长市新时代文明实践中心办公室组织安排下，天长市文化志愿者联合会、天长市文艺志愿者协会组织100多名志愿者积极投身疫情防控一线，从入户排查到卡口值守，从搬运物资到防护用品发放，从公共场所消毒到防疫知识宣传，应急志愿服务成为联防联控、群防群控队伍的一支重要力量。

文化志愿者退役军人陈杰中，每天早上6时就到文联分派的疫情防控卡口执勤，同时还加班加点创作了快板《打赢抗疫阻击战》。目前天长市文化志愿者联合会还组织文化、文艺志愿者发挥各自的专长开展文艺创作，先后创作出快板、三句半、戏曲唱段、歌曲、诗歌、书画等，通过网站、微信平台、抖音平台进行发布，激励大家坚定信心，同舟共济，科学防控。

天长市文艺志愿者朱云平，是天长市萨克斯协会会长，同时也是一名企业个体经营者。今年朱云平刚刚做完手术，3月以来，本该在家静养的他，主动请缨，积极向文艺志愿者协会申请参加疫情防控工作，他深入天福社区入户网格化核查近150多户，做好400多人的核酸码登记工作，工作细致、服务热情，顺利完成大数据核查任务，社区同志称他是拼命三郎，他总是微笑着说：“我也是在锻炼身体，群众平安，大家平安，社会安定，是我一名志愿者最大的心愿。”

天长市文化志愿者联合会和天长市文艺志愿者协会还向天长市红十字会捐款2000元，为支持天长市疫情防控工作奉献爱心。（马长青）

积极融入全民健身 职工体育开拓创新

本报讯 为喜迎党的二十大胜利召开，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，展现新就业形态劳动者积极向上的力量，传承和弘扬诗词文化，根据安徽省总工会《关于举办“喜迎二十大 建功新时代”安徽省新就业形态劳动者说诗词创作大赛的通知》精神，4月7日，省财贸轻纺烟草工会召开工作会，就如何开展好、参与好本次活动进行部署。

会议指出，要积极组织好本行业系统广大职工及诗词爱好者，尤其鼓励新就业形态劳动者参赛。参赛作品需反映财贸轻纺烟草各级工会按照党中央关于新就业形态劳动者权益维护的重要指示精神，切实为新就业形态劳动者办实事、解难题，不断增强他们获得感、幸福感、安全感的生动故事，展现新就业形态劳动者逐梦新时代的奋斗事迹。

会议强调，全省财贸轻纺烟草各级工会要积极组织，借此次活动，深入基层一线，在深挖创作素材时进一步了解疫情当下，职工和企业当前所需所盼，进一步为职工和企业分忧，维护好职工和企业的权益。

省国防工业工会也及时下发通知，广泛发动要求全省国防科技工业各企事业单位组织文学爱好者围绕主题，开展群众性文学创作活动，并选出优秀作品参加全省大赛。

省国防工业工会将组织重点单位、重点作者，力争创作出一批能够充分展示新时代安徽军工发展风貌、军工战士独特风采的高质量诗歌作品，以文艺作品唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的主旋律，激励广大劳动者为加快建设现代化美好安徽贡献智慧力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。（池斌 李云）

新华社北京4月9日电 随着《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》的出台，中国的工会体系也大力推进各种创新形式的职工体育运动，为全民健身、全民健康努力做出自身的贡献。

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，专门指出“发挥工会作用，提高职工参与度”。业内人士认为，这是一次对职工体育的强力“助攻”。

目前，部分全国产业工会正在会同中国企业体育协会整合资源，着手对职工体育工作内容进行“扩容”。除常规性举办赛事与培训活动之外，功能性运动处方、体质监测等“体卫融合”类项目，正走进工会的视线。这些项目围绕“可持续开展”“不过多占用工作时间”等特点，在现今抗击新冠疫情的特殊时期，更贴合用人单位与职工健身的客观需求。

同时，工会组织也在积极主动拥抱智慧体育，不断强化对职工体育工作的赋能。目前，基于“北

斗”卫星定位导航系统的民用，“健步走+电子定向+知识问答”集成式的职工体育活动，已逐步落地开展。

智慧体育的另一层含义，是竞技体育成果的普惠化应用。在体育总局有关部门和中国企业体育协会的推动下，部分工会正尝试将原本服务于国家级运动队的运动康复、身体功能训练等顶尖技术资源与智慧结晶，引入至机关、企事业单位，以“降维应用”的方式，切实为职工送健康。

在更精细的数据处理基础上，各级工会将构建起数据化的职工体育台账，既能以系统性量化的方式，检验职工体育工作成果，也能够更合理地制定与职工身体情况动态匹配的锻炼指导方案。

中国企业体育协会主席冀运希表示，数以亿计的职工群体，是全民健身的重要参与力量。职工体育不仅只是让职工运动起来，更是服务于用人单位降本增效、辅助社会治理、展示行业文化软实力、弘扬新时代中国特色社会主义正能量，也是满足职工对美好生活的需要。

省财贸轻纺烟草工会 省国防工业工会 组织职工参与全省新就业形态劳动者说诗词创作大赛

张旭玮是一名大三学生，但学习徽州手工瓷制作技艺已8年了，彩绘与雕刻技艺烙印在他的青春和成长历程中。

张旭玮打记事起便与徽瓷结缘。母亲是黄山市祁门县一间瓷厂的员工，张旭玮的童年时光见证了瓷器生产的每一个步骤。小时候，村里孩子都喜欢在城里的游戏厅里玩耍，他跟着母亲一头闷在厂里，与瓷土、瓷器打交道。

为了系统学习徽瓷制作，14岁那年，读初中的张旭玮拜师中国陶瓷设计艺术大师汪洋，每逢周末和寒暑假前往江西景德镇的工作室练习。徽州手工瓷制作流程繁复而精细，需经历瓷土选别、揉泥、构思设计、拉坯、调磨颜料、上釉、图案装饰、雕刻、烧窑等14道大工序，而每一道工序还可细分。

00后徽瓷小匠大梦想：

让瓷器融入年轻人的世界

“仅揉泥，一个步骤就重复8小时左右。第二天，整只手臂都很难抬起来，十分酸痛。”每天晚上，他常常在师兄走了之后，回到自己的工位继续练习，琢磨揉泥的力道和手法。“就像在不断做实验一样。”整整3周以后，张旭玮的揉泥技术终得汪洋老师的认可。

渐渐地，张旭玮发现，市面上大多瓷器装饰画都是为了迎合市场需求，画一些浓墨重彩的富贵花鸟，缺乏一定文化底蕴。同时，徽瓷技艺也逐渐与其他地区的制瓷技艺融合，逐渐丧失特有的地域特色。张旭玮思考，如何将徽瓷制作与徽州文化结合起来。

很快，他在徽州木雕中找到了答案。“徽瓷的装饰画应追求绘画与雕刻的结合，用釉彩勾勒布局的同时，也需要雕刻图案来增强视觉层次感。”课下，他开始搜寻徽派建筑中的木雕版型，走街串巷用手机拍照记录，构思如何将古代匠人雕刻的奇珍异兽、谪仙祥云拓印下来，在徽瓷中重现徽州文化的光芒。

随后，张旭玮了解徽州本土的自然环境特点，学习传统纹饰等文化知识，完成了木雕器形、纹饰与徽瓷的融合。但在瓷上雕刻更是一道难题。瓷器拉坯成形以后，经过一次烧制的瓷土十分易碎，张旭玮一不小心，操作刻刀不当，就将一块儿小瓷器崩了出去，破坏整体装饰图案和瓷坯形状，得重新修补雕刻。

2020年，他历时3个多月创作的《知节·香祖》系列作品入选中国非物质文化遗产研培成果展。他通过对新安画派内容和技法的研究，采用墨彩和新彩的釉上彩绘技

法，在瓷器上描绘了“节竹与香祖兰花”，复刻了徽州画作的气节。

张旭玮还对数以千计的徽派画家作品进行总结，他发现很多画家喜欢题写诗句。张旭玮开始在自己的釉彩上雕刻诗句与印章，彰显徽州文化底蕴。

进入大学以后，张旭玮对徽瓷技艺传承有了新的思考。经过设计课程学习，他认为，当下的徽瓷设计应秉承“让徽瓷适应现代生活，让瓷器融入年轻人的世界”理念。他将不同的瓷器造型设计进行数字建模，形成更直观多维的设计理念，并不断通过参加各类创业竞赛打磨思路。

大学三年，他把徽瓷的制作过程化繁为简，做成PPT演示文件与短视频等形式，走进高校的课堂进行展示，以便更多学生接触、了解徽州瓷器。

这些年，张旭玮打造了数百件手工徽瓷作品。目前，他尝试在徽瓷茶具的包装容器外雕徽州木雕中的传统纹饰，打造国潮创意范的周边产品。“徽瓷技艺在融合工业化的发展进程中，只有不断创新，挖掘和发扬徽州地域特色，才能焕发出新的生命力。”他说。（中新）

亳州：“艺”起抗疫

连日来，亳州文艺工作者深入抗疫一线，用书画、剪纸等形式，创作了一批“战疫”题材文艺作品，展现了医护人员、基层干部、公安民警和广大志愿者为抗疫所做的贡献，表达了亳州文艺工作者对防疫一线人员的关心和敬意。（李兴田）

部分作品展示：



版画《仁心·毅行》作者/李培华



剪纸《众志成城·抗击疫情》作者/王炳华

安巢经开区总工会 举办“走进半汤”全省摄影大赛

本报讯 日前，安徽巢湖经济开发区总工会联合区妇联、团委、东鑫集团、文旅局主办的“深业杯”2022第四届“走进半汤”全省摄影大赛正式启动。4月7日上午，主办单位组织园区部分企业职工在郁金香高地开展采风活动。

据介绍，本次大赛以“新安巢·新突破——喜迎党的二十大，转型跨越新突破”为主题，面向全省摄影爱好者征集反映安巢经开区人文风情、自然风光、生态旅游、乡村振兴、工业发展、人民幸福生活等发展“亮点”的摄影作品。大赛进行期间，主办单位将组织摄影爱好者开展生态旅游、乡村振兴、城市建设、工业发展及典型人物等主题采风活动。

“平时挺喜欢摄影的，不过还是第一次参加这么大规模的摄影比赛，听说后期还会邀请省内摄影专家来给我们讲座，很期待。”参赛职工小张高兴地说道。

据主办方负责人介绍：“此次活动旨在以‘影像’为媒，发挥影像文化对园区发展的宣传推介作用，更好地展示安巢经开区经济社会文化等各项事业转型跨越取得的新突破，将‘走进半汤’全省摄影大赛打造成摄影品牌文化品牌。”（汤娜）

疫情防控下，临涣职工的多彩生活

技改创新，添乐趣。在该段准封闭管理期间，段党支部要求丁丁工匠工作室和青智准矿创新工作室全天开放，职工休息时间可以前往实训基地开展技术创新和业务培训，淮北矿业工匠丁丁和团队成员为大家提供技术支持，让职工在技术创新中享受乐趣，提高本领，充实生活。

阅读学习，享轻松。在准封闭管理期间，段职工书屋、党员活动室全天开放，职工下班时间可以到职工书屋进行阅读学习，职工能随手挑选一本好书，静静地阅读，放松身心，增长知识，充实自己。

健身锻炼，强体魄。段党支部利用空闲房间，建造一个职工健身房，职工下班后可以去健身锻炼，举杠铃、练哑铃、做俯卧撑等，有氧运动增强职工体魄，提高免疫力，让职工在运动中强健体魄，舒畅心情。（党坤文/图）



职工在做好自身防护的同时，加强阅读学习。

